

# 常州地铁5号线开工

## “两湖”创新区核心区即将迈入轨道交通时代

本报讯(记者 张朕)在全市深入实施“532”发展战略,加快推进“两湖”创新区建设,决战决胜“GDP万亿之城”的关键时刻,昨天上午,常州地铁5号线开工动员会在“两湖”创新区核心区举行。

市委书记陈金虎宣布常州地铁5号线开工,市长盛蕾讲话。市人大常委会主任白云萍、市政协主席戴源出席动员会。市领导李林、杭勇、乔俊杰、狄志强、完利梅,市政府秘书长周承涛参加动员会。

盛蕾表示,地铁5号线直接连接“两湖”核心区和中心城区,串联起武进区、钟楼区、天宁区,对于优化城市空间布局、助力城市能级跃升、服务市民便捷出行具有重大意义。要下好规

划“先手棋”,抓好规划衔接、把好设计关口、做好站城融合,更高起点建设5号线;要牵紧质量“牛鼻子”,弘扬常州精神、体现地方元素、打造标杆项目,更高标准建设5号线;要兜住安全“保障网”,加强规范化管理、精细化管理、系统化管理,更高水平建设5号线;要筑牢稳定“防火墙”,坚持文明施工、保持和谐稳定、建设廉洁工程,更高要求建设5号线;要画好协作“同心圆”,各地各有关部门要主动担当、积极作为、密切配合,更高效建设5号线,携手打造经得起历史和人民检验的“百姓地铁”“百年地铁”。

市委常委、区委书记乔俊杰表示,地铁5号线的建设,标志着“两湖”创新区核心区即将迈

入轨道交通时代。武进将全力以赴、攻坚克难,以“5”为进,严格落实市委、市政府关于加快我市轨道交通建设的各项要求,优化组织结构,明确时间计划,压实责任链条,加快实施绿化迁移、管线迁改、道路管理等工作,千方百计排忧解难,全力保障工程建设,以实际行动让美好蓝图变为生动实景,彰显“生态创新区、最美湖湾城”的风采。

地铁5号线是常州市城市轨道交通线网骨干线路,呈西南至东北走向,串联武进区、钟楼区、天宁区,连接“两湖”创新区、常州南站枢纽、牛塘、皇粮浜、花园片区、火车站片区、东经120片区、天宁未来智慧城。全长30.9千米,总共设车站25座,分别为揽月湾站、西太湖

站、禾香路站、常州南站、漕溪路站、长虹站、牛塘站、金鸡西路站、皇粮浜站、永红站、清潭路站、花园站、马公桥站、怀德站(与2号线换乘)、西横街站、万福桥站、锦绣站、翠竹站(与1号线换乘)、北环站、竹林站、东经120站、横塘河东路站、青龙站、大明北路站、东青站,均为地下站。全线设一段一场,分别位于西太湖和青龙。

5号线将以“绿色”“国优”为建设目标,以“绿色建造”为抓手,打造绿色、低碳、全过程、全生命周期的高品质地铁,争创国家绿色建造示范项目;落实精细化设计,加强施工过程管控,关注乘客体验,打造精品工程,争创国家优质工程奖。5号线将首次采用全自动运

行技术,构建BIM一体化建设和城轨云平台,组建线网指挥中心,实现建设、运营智能化。同时,积极探索开展TOD综合开发,加快建设“地铁+公交+慢行”绿色交通系统。

5号线先行段工程包含揽月湾站、西太湖站和揽月湾站至西太湖站区间,线路长1.5千米。本次率先开工建设的为先行段市政工程。按照5号线工程总体筹划,计划2024年全线主体工程开工,2028年年底前开通初期运营。

据悉,地铁1号线、2号线开通以来,安全运营近1500天,总客运量1.8亿余人次。10月20日、21日,地铁单日客流连创新高,突破33万人次,常州地铁的温馨服务、品质服务得到社会各界广泛认可。

# 屹创新型储能项目落户 武进国家高新区

本报讯(舒泉清 记者 黄雅婷)10月27日,EnerVenue公司投资建设的屹创新型储能项目签约暨开工仪式在武进国家高新区举行,全国政协常委、恒基兆业地产有限公司、香港中华煤气有限公司主席李家杰博士,EnerVenue创始人、美国斯坦福大学材料系教授崔屹,EnerVenue首席执行官约翰·海涅曼出席。市委书记陈金虎致辞。市领导杭勇、乔俊杰,市政府秘书长周承涛,区领导恽淇丞、李皓、朱慧峰参加活动。

陈金虎指出,新型储能产业是新能源领域的“风口产业”。常州前瞻布局新能源产业,成功抢占风口、领跑赛道,全力打造引领长三角、辐射全国、全球有影响力的新能源之都。屹创新型储能项目依托资本、技术、产业和市场等多重资源优势叠加落户常州,不仅为新能源之

都建设注入强劲动力,也一定会乘势而上赢得大发展,为创业团队和项目投资方创造更大价值。常州将持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,全力当好暖心服务的“店小二”“急郎中”,做到服务零距离、办事无障碍、承诺全到位,全力以赴保障项目建设,在合作共赢中共创美好未来。

李家杰在致辞中说,常州与香港中华煤气合作已有20年,此次项目落户武进国家高新区,开启了双方合作的新起点。常州作为长三角的重要城市之一,不仅拥有得天独厚的地理优势和资源优势,也是著名的新能源之都。常州在2023世界新能源博览会上提出的“凡是符合高质量发展方向的,再好的资源都舍得倾情投入;凡是期待与常州共同成长的,再久的时间都愿意长情陪伴”令人印象深刻,正是常

州这种开放包容的姿态,让香港中华煤气更有信心把项目落地常州。

现场,EnerVenue公司与武进国家高新区就项目落地举行签约仪式;屹创新能源科技(江苏)有限公司获颁营业执照。

新型镍氢电池公司EnerVenue由崔屹教授于2020年创办,最早由李家杰博士出资支持,推动科研成果从实验室走向市场。EnerVenue致力于为清洁能源革命构建安全、经济、高效的储能解决方案。该公司的新型镍氢电池具有超长使用寿命、无火灾或热失控风险、无需常规维护、高低温运行好、成本低等优势,能被广泛用于可再生能源配储、电网调峰调频服务、工商业用户峰谷电调节和建筑储能一体化等各种储能应用场景中。

# 区科协第十次代表大会开幕 让科技创新成为 武进走在前列的强大动力

本报讯(记者 何晓丹)10月28日上午,区科协第十次代表大会开幕。市委常委、区委书记乔俊杰,区委副书记、区长恽淇丞,区人大常委会主任石伟东,区政协主席郑政平,区委副书记吴震宇,区委副书记、副区长赵钢等区四套班子领导参加活动。

近年来,我区深入贯彻习近平总书记关于科技创新和科协工作的重要论述,聚焦全市“532”发展战略、聚力“一园一城一示范”建设,推动全区科技工作再上新台阶。区科协第九次代表大会以来,立足“四服务一加强”职能定位,在科技创新、科学普及、平台建设、人才引育等方面做了大量富有成效的工作,我区连续多年被评为“全国科技进步先进区”“全国科普示范区”,入选首批全省“科创江苏”试点区等。

乔俊杰指出,区科协第十次代表大会是全区科技界承前启后、继往开来的一次盛会。作为常州新一轮发展的首位区和主阵地,武进既是“两湖”创新区核心区、先导区,也是全市新能源之都建设主力军、“GDP万亿之城”排头兵,凝聚起了发展最好的“时与势”。这对促进我区科协事业高质量发展而言,既提供了良好机遇,也提出了更高要求。

广大科技工作者要提高自主创新能力,争做创新创业的先行者。紧盯国家战略科技力量布局,聚焦我区“95X”产业体系,瞄准科技创新的制高点 and 区域创新的关键处,把释放科技红利与实现个人价值结合起来,努力在科学技术攻关上先行一步、在科创平台建设

上棋高一着,加快突破一批从无到有、自主可控的知识产权和发明专利。

广大科技工作者要大力弘扬科学精神,争做科学普及的传播者。坚持以提高全民科学素质为己任,自觉把科研与科普结合起来,当好科技知识的传播者、科学精神的弘扬者、科学方法的倡导者;深入农村和企业开展科技服务活动,为乡村振兴提供科技支撑,为企业转型注入科技动力;发挥崇尚科学、追求真理的示范表率作用,推动全社会形成讲、用科学的浓厚氛围。

广大科技工作者要发挥科技智库作用,争做创新发展的推动者。强化基础研发能力,加强技术攻关,不断提高科技成果转化和产业化水平,致力推动高端研发平台落地、产学研协同创新,撬动创新链产业链融合,提升武进的产业实力与核心竞争力;积极宣传好武进优越的投资环境和科技创新政策,争取更多项目、人才落户武进。

乔俊杰强调,全区各级科协组织要把把握新时代科协工作新要求,把政治建设摆在首位,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,最广泛地把科技工作者团结凝聚在党的周围;要着力提升服务能力,更好地动员科技工作者把才华和能量充分释放出来,持续深化科协改革,把科协建造成有温度的科技工作者新家园。区委区政府将一如既往地重视科协工作,加强对改进对科协工作的领导,大力支持科协履行工作职责,让科技创新成为武进走在前列的强大动力,让科技人才成为武进经济发展的中流砥柱。

# 区科协选出新一届领导班子

本报讯(记者 何晓丹)10月28日下午,经过全体代表和与会同志的共同努力,区科协第十次代表大会圆满闭幕。区委副书记、副区长赵钢参加闭幕式。

区科协第十次代表大会全面回顾总结了区科协过去五年多的工作,选举产生了新一届领导班子,周敏当选为新一届科协主席。同时,会议明确了今后五年的奋斗目标和主要任务,并向全区各级科协组织和广大科技工作者发出号召,要紧扣中心大局,深入贯彻落实区委区政府的决策部署,

以更加昂扬的斗志、更加过硬的本领,为武进的现代化建设提供坚实的科技支撑和人才保障。

就如何发挥好新一届委员会的作用,赵钢强调,新一届领导班子要强化政治引领,团结广大科技工作者听党话跟党走,扎实开展科协系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,聚焦一线科技人员的创新需求,积极搭建协同创新平台,促进科技资源互联互通,使科协组织真正成为“科技工作者之家”;要强化使命担当,围绕中心大局

提升服务创新驱动的能力、服务科学普及的能力、服务党委政府决策的能力,抢抓“科创江苏”试点区机遇,多维度争取各类国家级学会和国际国内科技人才资源落地,进一步推广科技成果转移“直通车”科创模式,推动武进成为科技人才创新创业最向往的城市;要强化改革创新,加强组织建设、坚持深化改革、充分激发活力,为加快打造“一园一城一示范”、全面建设“六个现代化强区”再立新功,为奋力书写好中国式现代化武进答卷贡献科协力量。